 
 
viðauki B – ÁBYRGÐARYFIRLÝSING UM ÞAGNARSKYLDU

Ég undirrituð/aður starfsmaður skuldbind mig til að láta ekkert uppskátt við þriðja aðila um vitneskju sem ég má vita að leynt eigi að fara eða kann að hafa fengið sem trúnaðarmál og fara með allt slíkt sem algert leyndarmál. Þagnarskyldan gildir um alla vitneskju sem starfsmaður fær í starfi sínu varðandi fyrirtækið sjálft eða viðskiptamenn þess. 
[bookmark: _GoBack]Starfsmanni er með öllu óheimilt að taka afrit af skjölum eða öðrum gögnum (þar með talið reikninga, drög, útreikninga, skýrslur, forrit og þessu líkt) til eigin nota eða fyrir aðra. Skylt er að skila öllum slíkum gögnum sem starfsmaður hefur í sinni vörslu eða eyða þeim eða afritum af þeim úr eigin tölvu við starfslok. 
Þagnarskyldan kemur ekki í veg fyrir miðlun trúnaðarupplýsinga í framangreindum skilningi til forsvarsmanna fyrirtækisins eða til annarra starfsmanna sem þurfa slíkar upplýsingar til að geta sinnt starfi sínu. 
Ég geri mér grein fyrir að brot á þessum viðauka getur leitt til fyrirvaralausrar uppsagnar, bótaábyrgðar og jafnvel refsiábyrgðar í mjög alvarlegum tilvikum. 
Þagnarskyldan helst þrátt fyrir starfslok eða lok verkefnis. 
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